

# 在海南 重拾年的 味道

文\本刊特约撰稿 何晶晶

在2011年春节前,做了一个大胆而又突然的决定,跟着朋友翠到她的家乡海南,过一个全新的春节。没有漫天飞雪和刺骨的寒风,暖暖的阳光晒到身上,脱去笨重的羽绒服,一身飘逸的连衣裙,呼吸着椰风海韵,整个人是那么的轻松自在,仿佛春天早已到来。

从小在皇城根城墙底下长大的我,从四合院搬入了高楼大厦,连对联窗花都很少见到,鞭炮也只能到特定的场所去放,越长大感觉年味越淡薄。如今只有到大商场那热闹的年货卖场,才能感觉到年到了。一直很想知道,海南的年是否跟北京的年是不一样的呢?

大年三十一大早,跟着翠一家人回到她的乡下老家。刚进村口,就看到许多忙碌的身影,有开着摩托车去补办年货的,有在自家门口贴春联和门神,有磨刀霍霍杀鸡杀鸭准备年夜饭的,大家脸上那愉悦的神情都在传递一种信息——年到了。翠家的祖屋,是一间青砖和双层灰色瓦建造的老瓦房,看上去有些年月的沧桑。正中的两扇大木门的门框上,都已贴上了崭新的大红对联,给这座老房子增添了一些暖暖的春意。一进正屋,两面的墙上贴着“年年如意”“招财进宝”之类的年画,正屋的横梁上还挂着一串用红绳子绑着的桔子,绿的桔子加上红色的利是纸,鲜艳夺目,喜气洋洋,翠告诉我这寓意“大吉大利”。

卸下行装,翠一家人都开始开心的忙碌着中午的团圆饭,杀鸡的杀鸡,洗菜的洗菜……我也加入了忙碌的队伍,大家忙得不亦乐乎。经过近两个小时的忙碌后,想要吃团圆饭,还得先要祭祖。翠跟我说,按照习俗要家中的男丁向祖宗行礼,接着要燃放鞭炮,只有这一切行礼完成后,所有人才能入座就餐。近些年来,在北京我家一大家子人图简单方便,都是到大饭店吃个团圆饭,多少失去了一些过年的味道。行礼完毕,准备入席就餐,满满一大桌的菜式,道道都有它的好意头,翠一一给我道上。除了海南人过年必不可少的白切鸡,“鱼”是代表“年年有余”的;还有两道青菜:清炒茄子,茄子在海南话寓意一年比一年好;清炒水芹,“芹”和“勤”谐音,祈祷全家在新的一年勤勤劳劳。这些好意头的菜式,让我吃得有滋有味,我也希望来年自己勤劳工作,争取一年比一年好。

到了除夕的晚上,家家户户都会“守岁”。三十年来,一直以为过年就应该是窗外白皑皑的大雪,窗户贴红红的大“福”字和窗花,一家人围看着电视中春晚节目,擀饺子皮,包饺子馅,一边在热锅中下饺子,一边迎接新的一年到来。在这之前,我简直无法想象没有饺子的年,能有年的味道。春晚中主持人还没开始倒计时,忽远忽近的就传来噼里啪啦的鞭炮声,家家户户早已开始竞相燃放过年喜炮。望着天空中时不时绽放的灿烂的礼花,感受着海南人的“做年”。那刻的我,有点想念远在北京的爸妈,但在那个春暖花开和没有饺子的春节,我重新找到了年的味道。■

## 编者按:

春节是中国的传统佳节,回家与家人团聚是大多数人的选择,但也有不少人到外地体会不一样的异乡年。外地人眼中的海南年味如何,海南人到外地过春节又有什么感受?本刊特约稿几篇,与读者分享过年在他乡的见闻和感受。

## 春节, 感受异乡

# 年味

## 香港过年: 不失年味的嘉年华

文\海南日报记者 符王润

2009年春节,我应亲戚之邀到香港过年。

在一周的时间里,香港似乎如同一个不知疲倦的狂欢者,携裹着我体验了一场嘉年华般的春节——通宵运营的地铁和巴士,繁华的街道彻夜通明,来自世界各地各种肤色,操着不同语言的人汇聚于此,感受洋溢着浓厚中国传统气息的春节,享受各种揉入国际元素的欢乐大派对。一直习惯于回海南乡下老家过年的我,第一次在外感受到如此热闹、精彩国际元素却不失年味的春节。

在香港过年,逛花市是必不可少的节目。香港每年的春节都有多达十几个的户外花市,但是规模最大的还要属铜锣湾维多利亚公园内的年宵花市。

吃过年夜饭后,我跟着亲戚前往维多利亚公园。已是大年初一凌晨一点多,偌大的公园还是灯火通明,叫卖声不绝于耳,人多得以致彼此之间只能前胸贴着后背缓缓前行。摊主们带着麦克风用沙哑的声音为顾客推销自己的产品,遇到内地游客马上转换语言频道说起生硬的普通话来。无论你是否真心想买他们的商品,摊主们都会面带微笑热情地为你推介,没有丝毫怠慢。

大年初一早上,走在街上,到处

传来人们用粤语相互道贺“恭喜发财”、“利是是”(意为顺顺利利)。香港人有个习惯,春节期间老板必给员工发红包,已婚的必给未婚的亲朋好友发红包,甚至很多酒店的客人会给服务员发红包。这红包中的钱不一定很多,但却代表了“利是”。

除了像年宵花市这样具有中国特色的传统节目外,香港的春节还融入了大量国际元素的娱乐节目。大年初一晚7点,我们来到尖沙嘴一带时,发现路边早已被人们围得里三层外三层,人们都在等待“国泰航空新春国际汇演之夜”的开始。这个节目在香港已经连续上演多年,来自日本、韩国、巴西、奥地利等世界各国以及国内的表演队伍,沿着尖沙嘴东部的巡游路线列队前进,沿途呈献精彩的现场演出。国内很多省市的花灯也出现在巡游的队伍里,那一年,海南岛的花灯也出现在了队伍中,看了倍感亲切。

香港人重视春节上香祈福。虽然因为惧怕人海而没有胆量去著名的黄大仙祠与虔诚的善男信女们抢着上新年头炷香,但初二的我们还是前往沙田的车公庙上香。上完香后,人们会买上一个风车,希望今年行好运。■



## 去“番”感受 华侨的 异国春节

文\海南日报记者 谢向荣

2010年的大年初二,经过三个多小时的飞行,我们一家老小七个人,从仍然年味弥漫的海口到了新加坡,这是我第一次离开海南去外地过年,虽在异国,却非“他乡”,90岁的外婆从1930年代就已离开海南去“番”,如今子孙满堂,大多居住在离新加坡仅一桥之隔的马来西亚新山市,我们将在那里和亲人相聚,感受华侨在异国的春节习俗。

华人占多数的新加坡,春节期间放假三天。来接我们的美心表姨说,她要带我们去一家名为“文东记”的海南鸡饭店,尝尝新加坡人过年必吃的“捞鱼生”,新加坡华人过年一样爱讨好“彩头”。

“鱼生”是特色新春菜式,以生鱼条为主要食材,配上各色蔬菜丝和水果丝,加上花生、腰果等干果增添富贵之气。鱼生都要有富贵、吉祥等能带来好兆头的说词,比如“发财鱼生”、“鸿运鱼生”等。吃时,大人小孩一起一边用筷子将各种美味搅拌并高高挑起,一边大声的说“捞起!捞起!捞个风生水起!”

外婆家地方宽敞,房子周围种满花花草草。家里供奉的“神明”位前,摆着类似海南甜糕的年糕。餐桌上还摆着十多个透明的大罐小罐,里面装着面粉、糯米粉做成的各式糕点,摆得十分漂亮。舅妈说,这里盛行主妇们春节前动手做年糕,并互相赠送当做礼物,有许多都是潮州人、海南人从家乡带来的风味小食做法。

无论住在新加坡还是马来西亚的华人,过年时自家的车上都少不了放着一些“拜岁果包”,精致的果包里都装着两个柑橘,去亲戚朋友家拜年时就以这个做为贺年礼。客人离开前,主人也要回赠两个柑橘,新加坡人俗称“换橘子”。在新加坡的唐人街牛车水,更是热闹非凡,春节街灯以“花开富贵、迎春接福”为主题,牛车水一带的余东旋街和新桥路被粉红的“桃花树”和桃花形状的街灯、财神大公仔等装扮得年味浓郁。夜晚,无数绚丽的街灯绽放。

虽然生活在海外,虽然远离中国已多年,但是华人、华侨过春节的时候也保持了许多中国的习俗,以各种方式共庆佳节,用他们的热情,用他们对中国新年痴痴的情结,把华人的春节庆祝带到了每一个角落。



初三一大早,热闹的舞狮队就敲锣打鼓来到家门口,舞狮的多是一些十多岁的少年,他们是社区组织起来的,春节里每家每户都会去热闹上一番,增加了不少年味气氛。而此后多天,在马来西亚的街道、商场甚至于云顶的娱乐城里,都可以看到舞狮队和舞龙队的表演。■